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Controllo delle prescrizioni per l’inizio delle prove di avviamento delle turbine a gas
Sopralluogo del Rab al cantiere della centrale di cogenerazione sabato 15 novembre
A seguito della comunicazione inviata da Hera a Comune di Imola, Provincia di Bologna e ARPA relativa all'inizio delle prove di avviamento delle due turbine a gas della nuova Centrale di Cogenerazione, previsto in data 15 novembre 2008, il Consiglio del RAB, attraverso il gruppo tecnico allargato all'assessore all'ambiente Luciano Mazzini, ha svolto un primo approfondimento in merito a tali attività ed alle prescrizioni contenute nei provvedimenti autorizzativi ad esse collegate.
A tale scopo il Consiglio del RAB ha anche deciso di svolgere un sopralluogo in cantiere nella giornata di sabato 15 novembre.

Hera ha precisato che le attività che saranno svolte in questa fase consisteranno essenzialmente in prove di funzionamento non continuativo delle singole turbine e delle caldaie di recupero ad esse abbinate, finalizzate alla esecuzione del primo parallelo con la rete elettrica e termica. I periodi di prova potranno variare da alcune ore fino ad un massimo di 72 ore.

Tali operazioni dovranno essere svolte garantendo il rispetto delle prescrizioni normative vigenti (rispetto dei limiti di emissione acustica, sicurezza...). 

Come previsto dall'AIA (Autorizzazione Integrata Ambientale), a partire dalla data della prima accensione dell'impianto, i lavori di completamento definitivo dovranno essere ultimati al massimo entro 180 giorni.

Entro tale data anche tutte le altre prescrizioni relative alla fase costruttiva dovranno essere ottemperate.

Sarà cura del RAB mantenere informata la cittadinanza rispetto alla evoluzione delle attività di Hera e alla verifica delle prescrizioni, che sarà svolta in collaborazione con gli Enti Preposti alle attività di controllo.
