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Il documento del Rab sul teleriscaldamento inviato al Comune di Imola e a Hera
In questi mesi il Rab ha svolto un lavoro di analisi e approfondimento sul Teleriscaldamento che ha portato alla predisposizione di un documento di sintesi finale, approvato all’unanimità dal Consiglio del Rab e già presentato ai Forum della città in un apposito incontro.

Il documento è stato ora inviato all’Amministrazione comunale di Imola e alla Direzione generale del Gruppo Hera.

“A questi soggetti sono infatti indirizzate alcune delle proposte operative che come Rab abbiamo individuato e che abbiamo inserito a conclusione del documento, proposte che riteniamo debbano essere attuate per sostenere lo sviluppo del teleriscaldamento, considerato un positivo elemento di compensazione ambientale rispetto al progetto della centrale”.
Il Rab
- propone che Hera e l’Amministrazione Comunale attivino un tavolo di confronto periodico, coinvolgendo le associazioni dei consumatori, per monitorare l’allineamento dei costi del teleriscaldamento con quelli del riscaldamento a gas metano. L’equivalenza di costo tra gas metano e teleriscaldamento è influenzata infatti da parametri che possono variare nel tempo, anche in funzione dell’evoluzione normativa, tecnologica e di costo che si registra nel settore (ad es. costo caldaia, durata, rendimento, obblighi normativi, ecc…). Il tavolo, al quale il Rab chiede di partecipare, dovrà verificare anche il rispetto dei parametri di qualità previsti dalla Carta dei Servizi del teleriscaldamento del Gruppo Hera, recentemente pubblicata e condivisa con le amministrazioni comunali di riferimento e con le associazioni dei consumatori;

- chiede, considerato che l’elemento di potenziale criticità per la riconversione al teleriscaldamento è determinato dal costo di allacciamento al servizio, di valutare la possibilità di estendere le agevolazioni previste dalla Convenzione tra Hera e Comune di Imola anche a quelle casistiche inizialmente non previste e di valutare da parte di Hera una ulteriore diminuzione generale dei costi di accesso al servizio;
- ritiene che vada valutata positivamente e supportata la proposta, presente nel Disegno di Legge n. 1971 del 28 gennaio 2008 (non approvato, per via dello scioglimento anticipato delle Camere), di estendere anche al teleriscaldamento le agevolazioni fiscali previste dalla Finanziaria 2008, nello specifico lo sgravio fiscale del 55%;
- caldeggia l’installazione del solare termico. Dal confronto di questi mesi è emerso che, in condizioni standard, in cui non sono necessarie particolari opere aggiuntive, l’installazione del solare termico risulta vantaggiosa per l’utente. Essendo prevista una detrazione fiscale del 55% sul costo totale il tempo di ritorno dell’investimento è molto favorevole (3-4 anni);
- auspica che, soprattutto nelle nuove urbanizzazioni e per i grossi “contenitori”, venga adeguatamente sviluppato il servizio di teleraffrescamento, in modo da utilizzare al massimo il calore prodotto dalla centrale nel periodo estivo. La Convenzione tra Hera e Comune prevede incentivi per il prezzo di vendita del calore ceduto per la produzione del teleraffrescamento.

