VERBALE DELLA RIUNIONE COSTITUTIVA DEL RAB - N.1
Il giorno giovedì 17 maggio 2007 alle ore 17,30, presso la Sala Giunta della Residenza Municipale del Comune di Imola, si sono riuniti i signori:

Mazzini Luciano – Assessore all’Ambiente comune di Imola  – componente del 

Comitato di Presidenza

Carcioffi Giorgio –  componente del Comitato di Presidenza – Presidente Forum Zolino

Cavina Massimo – cittadino nominato dal Forum Zolino – membro – componente del 

Comitato di Presidenza

Righini Claudio – cittadino indicato dal Comitato Cittadini per la Salute - membro

Bettini Giorgio – cittadino eletto - membro
Gamberini Vittorio - cittadino eletto - membro
Geminiani Silvano - cittadino eletto - membro
Merli Roberto - cittadino eletto - membro
Mimmi Tonino - cittadino eletto - membro
Zanarini Alessandro - cittadino eletto - membro
Zucchelli Susanna – Direttore Generale Hera IF - membro
De Carli Roberta – responsabile Qualità Sicurezza Ambiente Hera IF - membro 

Marchetti Elena – responsabile Ufficio Stampa Hera IF - membro
La riunione odierna è presieduta, nella fase iniziale, dal Sig. Giorgio Carcioffi, membro del Comitato di Presidenza che, ai sensi dell’art. 13 del Regolamento del RAB, ha il compito di curare  le operazioni necessarie per la costituzione del RAB.
La riunione, nella prima parte, non sarà aperta al pubblico fino alla nomina di Presidente, Vicepresidente e Segretario del RAB.
L’assessore Mazzini dà lettura di una comunicazione scritta recapitata dal Sig. Alberto Zaniboni (cittadino nominato dal Forum Zona Industriale - membro – componente del Comitato di Presidenza) che è impossibilitato a partecipare di persona alla riunione odierna. La comunicazione viene assunta agli atti del presente verbale.

Si apre la discussione per le candidature alle nomine sopra indicate:

· viene proposto e votato all’unanimità il Sig. Massimo Cavina, componente della commissione dei cittadini, come  Presidente del RAB;
· viene proposto e votato all’unanimità il Sig. Alessandro Zanarini, componente della Commissione dei cittadini,  come Vice Presidente del RAB;

· viene proposta e votata all’unanimità la seguente modifica all’art. 4 del Regolamento del RAB: le parole “Il Segretario, scelto all’interno della commissione dei Cittadini, redige il verbale….”, vengono sostituite con le parole “Il Segretario, scelto all’interno del Consiglio del RAB, redige il verbale…..”
· viene proposta e votata all’unanimità l’ing. Roberta De Carli, componente della Commissione dell’Azienda,  come Segretario del RAB

Il Presidente neoeletto assume la presidenza della riunione e apre la discussione sulle modifiche necessarie al Regolamento in seguito all’aumento  del numero di componenti del Consiglio da 11 a 12 in totale.
Si decide all’unanimità di modificare l’art. 13 (Norma transitoria) sostituendo alle parole “n.5 cittadini eletti in un’assemblea pubblica aperta a tutti i residenti della Città di Imola di cui almeno tre residenti nei Forum Zolino e Zona Industriale “ con le parole “ n. 6 cittadini eletti in un’assemblea pubblica aperta aperta a tutti i residenti della Città di Imola di cui 4 residenti nei Forum Zolino e Zona Industriale e 2 residenti nei rimanenti Forum” e le parole “Eventuali modifiche dovranno essere approvate con la maggioranza di 9/11 dei membri del Consiglio” con le parole “Eventuali modifiche dovranno essere approvate con la maggioranza di 10/12 dei membri del Consiglio”.

Si decide all’unanimità di modificare l’art.12 nel seguente modo “Il presente regolamento potrà essere modificato con i 10/12 del Consiglio del RAB”.

Si allega agli atti del presente verbale il testo del Regolamento con le modifiche approvate.

E’ rinviata ad una prossima riunione la modifica dell’art. 4 nella parte in cui viene definita nel dettaglio la composizione della Commissione dei cittadini.
Viene fatto entrare il sig. Montanari Ivan che assiste all’incontro in veste di uditore.
Il Presidente propone di definire i prossimi incontri con una frequenza di una volta al mese e di concordare di massima una giornata fissa (es. 2° lunedì del mese).

Prima della prossima riunione del RAB si concorda di tenere una riunione del tavolo Tecnico con l’obiettivo di definire un documento di avanzamento del lavoro svolto da trasmettere al RAB come base per la pianificazione delle proprie attività.

Alle ore 18,30 entra il sig. Alberto Zaniboni

L’assessore Mazzini convocherà la prossima riunione del Tavolo Tecnico in data 28 maggio 2007 alle ore 17,45 presso la Residenza Municipale.

La prossima riunione del RAB è fissata in data 11 giugno 2007 alle ore 21,00  presso la sede del Centro Sociale Zolino. La riunione sarà congiunta con i membri del Tavolo Tecnico e non sarà aperta al pubblico.

In occasione della prossima riunione del RAB verrà distribuito, o reso disponibile su supporto informatico, un documento di sintesi con le informazioni fondamentali sulla centrale da condividere con tutti i membri del RAB.
Alle ore 19,00 termina la riunione.
