VERBALE DELLA RIUNIONE  RAB – N° 13
Il giorno martedì  13 maggio 2008 alle ore 21,00, presso la sala al piano terra  del centro Sociale Zolino, in Via Tinti a Imola, si sono riuniti i signori:

Cavina Massimo – presidente RAB
Zanarini Alessandro – vicepresidente RAB
Bettini Giorgio – membro RAB

De Carli Roberta – membro RAB
Gamberini Vittorio – membro RAB
Geminiani Silvano – membro RAB
Marchetti Elena – membro RAB
Merli Roberto - membro RAB

Pelliconi Stefano - membro RAB in sostituzione di Zucchelli Susanna

Righini Claudio – membro RAB
Zaniboni Alberto – membro RAB

E’ assente Mimmi Tonino – membro RAB

L’incontro è valido a norma dell’art. 7 del regolamento.

La riunione è in seduta pubblica.
L’ordine del giorno era il seguente:

1. approvazione verbale della seduta precedente;

2. preparazione dell’incontro con il dott. Bollini della Provincia di Bologna in data 21 maggio 2008;

3. considerazioni a seguito dell’incontro con il dott. Poluzzi di ARPA

4. organizzazione assemblea pubblica in data 9 giugno 2008

5. varie ed eventuali

1)Il presidente chiede di approvare il verbale della seduta precedente. Si approva all’unanimità (mancava budget allegato che De Carli invierà a tutti domattina). 

2) Vista la indisponibilità del dott. Bollini per il 21 maggio, l’incontro verrà convocato il 20 maggio. Si concordano i quesiti da porre al dott. Bollini (allegato) che gli verranno anticipati assieme alla convocazione, per consentirgli di coinvolgere i propri collaboratori competenti  sui temi da trattare.
3)Il presidente propone un giro di tavolo perché tutti i consiglieri possano esprimere le proprie considerazioni a seguito dell’incontro con il dott. Poluzzi di ARPA nella precedente riunione del 8 maggio.

Righini ritiene che al dott. Poluzzi sia stato molto chiaramente esplicitata la richiesta del RAB di ottenere informazioni sul contributo delle diverse fonti di inquinamento per la città di Imola, ma tutte le difficoltà che sono state evidenziate sembrano indicare una scarsa disponibilità dell’ARPA a collaborare con il RAB. Tuttavia Righini ritiene che questa sia una occasione da non perdere per la città di Imola.

Cavina si associa alle considerazioni di Righini e ritiene che sia fondamentale l’interesse della amministrazione comunale per il medesimo obiettivo; senza il coinvolgimento del comune sarà impossibile ottenere qualunque risultato.

Pelliconi aggiunge che occorre partire da una analisi scientifica dei numerosi dati già in nostro possesso, perché rilevati da 5  centraline nella sola città di Imola.
Bettini fa presente che per fare valutazioni attendibili occorre una significativa serie storica di dati.

Zanarini ritiene che l’approccio di ARPA denoti la mancanza di obiettivi diversi dalla mera rilevazione di dati. Manca un metodo finalizzato ad estrarre informazioni significative; si è fatto riferimento ad una serie di informazioni carenti per la restituzione di informazioni interessanti (flussi di traffico, catasto emissioni, ecc) ma non si vede la volontà di recuperare le lacune. E’ importante capire quale sia il metodo utilizzato per analizzare i dati.
Pelliconi ricorda che la convenzione tra Hera e Comune prevede il riconoscimento di un contributo per 10 anni, finalizzato alla gestione delle 2 centraline installate a seguito delle prescrizioni ministeriali ed alla validazione ed analisi dei dati restituiti.
Merli ribadisce che se lo studio di ARPA era deficitario per i dati sul traffico, ma in questo periodo non si è fatto nulla per recuperare i dati mancanti, non possiamo più aspettare ARPA. Propone di rivolgersi a qualcun altro per uno studio. Prima comunque dobbiamo rivolgerci al nuovo sindaco.

Anche Gamberini ritiene che sia importante coinvolgere l’amministrazione comunale. Per quanto lo riguarda considera inutile la sua partecipazione al RAB se non si porterà avanti questo progetto.

Si concorda di predisporre una richiesta motivata per il sindaco di Imola da anticipargli eventualmente con lettera scritta prima di un incontro a breve. Si concorda inoltre che prima della convocazione dell’assemblea pubblica sia necessario incontrare il sindaco.
· Alle ore 23,30 la riunione termina.

